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223      

Eliel Saarinen 
'Suomen Valtion Rautatiet  
(Finnish State Railways)' chair, 1909

H. 92 x 42 x 43 cm. Oak.

€ 1.800 - 2.200
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226      

Alvar Aalto
Ten stacking chairs '611', 1929

H. 79 - 80 x 48.5 x 50 cm. Made by Huonekalu-ja 
Rakennustyotehdas Oy, Turku. Birch wood, birch 
plywood, painted black. 

€ 3.200 - 4.000

227      

Alvar Aalto
Four children's stacking chairs '611', 
1929

H. 57 x 37 x 33 cm. Made by Huonekalu-ja Raken-
nustyotehdas Oy, Turku. Birch plywood. 

Provenance: from a kindergarten in Karhula.

€ 1.500 - 2.000

224      

Finland
Two armchairs 'Hankkija lounge chairs', 1919

H. 85 x 75 x 73 cm. Birch wood, birch veneer, black faux leather.

From the building of the 'Hankkija' farmers' association.

€ 1.500 - 2.000

225      

Antti Hakkarainen
Floor lamp '811A', 1920s

H. 161 cm, Ø 42 cm. Made by Taidetakomo Hakkarainen. Wrought-
iron, wooden rods. 

€ 1.500 - 1.800
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229      

Alvar Aalto; Aino Aalto
Rocking chair, c. 1930

H. 69 x 53 x 97 cm. Made by August Louhen Rau-
tasänkytehdas ja Valimo Oy, Turku. Tubular steel, painted 
black, paper cord.

€ 6.000 - 7.000

228      

Alvar Aalto 
Chair 'chair 23' - 'Hybrid chair', 1930/32

H. 83 x 48 x 58 cm. Made by Huonekalu-ja Raken-
nustyötehdas, Turku. Plywood, curly birch veneer, tubular 
steel, painted black.

€ 5.000 - 7.000
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233      

Alvar Aalto
Desk with stool, 1930s

Two drawer cabinets, a table top and a stool. Desk: H. 70 
x 152 x 45 cm, stool: H. 44 cm, Ø 37 cm. Made by Artek, 
Helsinki. Laminated birch wood, wood, painted white, linole-
um, yellow and black. Marked: manufacturer and designer 
information.

€ 1.800 - 2.200

230      

Alvar Aalto
Stool, 1930/40s

H. 45 cm, Ø 35 cm. Made by Huonekalu-ja 
Rakennustyotehdas Oy, Turku. Birchwood, 
partially painted orange. 

€ 800 - 900

231      

Erik Bryggman
Armchair, 1930s

H. 74 x 66 x 91 cm. Tubular steel, 
chrome-plated, lambskin, cremewhite, 
rattan weave.

€ 2.000 - 3.000

232      

Paavo Tynell
Two candlesticks, 1930s

H. 38 x 18 x 13 cm. Made by Taito Oy, Vilhon-
vuorenkatu. Sheet brass. 

€ 1.000 - 1.500
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237      

Alvar Aalto
Two daybeds 'Paimio', 1932

L. 164 - 203 x 69 cm. Made by Merivaara Oy, 
Helsinki. Tubular steel, painted green and 
black, pine wood, linen fabric.

Padding renewed.

€ 1.800 - 2.200

234      

Alvar Aalto 
Wardrobe 'A 820', 1930s

H. 162 x 111 x 50.5 cm. Made by Huonekalu-ja 
Rakennustyotehdas Oy, Turku. Birchwood, birch 
plywood. 

€ 2.000 - 3.000

235      

Finland
Table light, 1930s

H. 64 cm, Ø 40 cm. Sheet metal, 
chrome-plated, painted blue, wood, painted 
black.

Image online.

€ 600 - 700

236      

Finland
Floor mat / carpet, 1930s

L. 201 x 92 cm. Coconut fiber, brass sheet.

Later version.

Image online.

€ 600 - 700
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238      

Alvar Aalto
'Paimio' easy chair, 1932

H. 63 x 60.7 x 88 cm. Made by Huonekalu-ja 
Rakennustyötehdas Oy, Turku, in the 1930s. 
Beech plywood.

€ 10.000 - 12.000
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241      

Alvar Aalto
Armchair '42', 1933

H. 71 x 60 x 67 cm. Made by Huonekalu-ja 
Rakennustyötehdas Oy, Turku. Laminated 
beech wood, plywood, painted black.

€ 3.500 - 4.500

239      

Alvar Aalto
Table with six '60' stools, 1933

Stool: H. 44 cm, Ø 35 cm; Table: H. 61 cm, Ø 100 cm. Made 
by Artek, Helsinki. Birch wood, birch plywood, linoleum, 
black, blue and red.

€ 3.500 - 4.000

240      

Alvar Aalto
Desk set, 1933

Four pieces: table 'L-Leg': H. 72 x 120 x 75 cm; drawer cabinet: H. 
67 x 38 x 70 cm; two wall shelves: each H. 90 x 27 x 25 cm. Made 
by Artek, Helsinki. Birch wood, partially painted black, birch ply-
wood, blockboard, partly painted black.

Cf. Kellein, Alvar & Aino Aalto. design, Ostfildern 2005, p. 96.

€ 2.500 - 3.000
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243      

Yrjö Rosola
'Ahti' bowl, 1934

H. 12.5 cm, Ø 24 cm. Made by Karhula, Kalvola. Colorless 
glass, matted.

Image online.

€ 1.000 - 1.200

244      

Paavo Tynell
Floor lamp '9602' - 'Chinese hat', 1935

H. 150 cm, Ø 66 cm. Made by Taito and Idman Oy, Vilhonvuo-
renkatu, after 1953. Tubular brass, brass sheet, textile, rattan. 
Marked: manufacturer's stamp TAITO and Idman.

€ 4.200 - 5.000

245      

Alvar Aalto
Bench, c. 1935

H. 36,5 x 195 x 58 cm. Made by Artek, Helsinki. Laminated 
birch wood, blockboard with elm veneer. 

Image online.

€ 1.500 - 2.000

246      

Alvar Aalto
Two 'L-Leg' tables, 1933

H. 71 x 100 x 60 cm. Made by Artek, Helsinki. Birch wood, 
birch plywood, yellow laminate.

€ 900 - 1.200

242      

Alvar Aalto
Armchair '42' and side table '915', 1933

H. 59 - 65.5 x 60 x 52-64 cm. Made by Huonekalu-ja Raken-
nustyötehdas Oy, Turku. Laminated birch wood, plywood, painted 
black.

Originally designed for the Paimio Sanatorium.

€ 5.000 - 7.000
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250      

Alvar Aalto 
Vase 'Savoy', 1936

H. 27.5 cm. Made by Iittala, Kalvola. Glass, 
colorless and opal white. Marked: ALVAR 
AALTO IITTALA (incised).

€ 1.800 - 2.200

251      

Alvar Aalto
Two '109' wall coat racks, 1936

Each: H. 26 x 100 x 26 cm. Made by 
Artek, Helsinki. Birch wood, tubular steel, 
chrome-plated. Marked: manufacturers 
stamp.

Image online.

€ 900 - 1.200

249      

Alvar Aalto
Serving trolley '900', 1937

H. 58 x 90 x 66 cm. Made by Artek, Helsinki. 
Birch wood, birch plywood, partly painted 
white, blue linoleum, wicker.

€ 4.000 - 5.000

247      

Alvar Aalto
Bench, c. 1935

H. 32 x 174 x 45 cm. Made by Artek, Helsinki. 
Laminated birch wood, blockboard with teak 
veneer. 

€ 2.000 - 2.200

248      

Erik Bryggman
Cantilever chair, c. 1936

H. 74 x 59 x 51 cm. Tubular steel, painted 
black, brown vinyl.

€ 1.800 - 2.200
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252      

Aino Aalto
Four garden chairs '310' and two tables '330' - 'Sunflower', 1938/39

Chairs: H. 81 x 40.5 x 48 cm; Tables: H. 50 - 70 cm, Ø 59 - 100 cm. Made by Jalo set 
Ky, Noormarkku. Wood, painted white, sheet metal, enameled red and yellow.

Originally designed for Villa Mairea in Noormarkku.

€ 8.000 - 10.000
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254      

Paavo Tynell
Floor lamp '9613', 1940s

H. 157 cm, shade Ø max. 37 cm. Made by 
Taito Oy, Vilhonvuorenkatu. Tubular brass , 
brass sheet, wooden staffs. 

€ 4.800 - 5.500

253      

Märta Blomstedt
Armchair, 1938

H. 84 x 103 x 97 cm. Made by Asko or Artek, Helsinki. Birch 
wood, stained dark, lambskin, cremewhite.

Design for the Hotel Aulanko near Tavastehus (Hämeenlinna), 
designed and executed around 1938 by the architectural 
firm Blomstedt & Lampén. Re-upholstered and covered with 
lambskin.

€ 11.000 - 15.000
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255      

Märta Blomstedt
Two armchairs, c. 1938

H. 87 x 94 x 97 cm. Made by Asko or Artek, Helsinki. Birch 
wood, stained dark, lambskin, grayishwhite.

Design for the Hotel Aulanko near Tavastehus (Hämeen-
linna), designed and executed c. 1938 by the architectural 
firm Blomstedt & Lampén. Re-upholstered and covered with 
lambskin.

€ 22.000 - 30.000
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257      

Alvar Aalto
'3031' plate from the set 'Aalto Flower', 1939

32 x 33 cm. Made by Iittala, Kalvola. Glass, clear and 
white. Marked: ALVAR AALTO. IITTALA (incised).

Kellein, alvar & aino aalto. design, Ostfildern 2005, p. 219.

Image online.

€ 900 - 1.000

258      

Alvar Aalto; Aino Aalto
Armchair with ottoman 'Villa Mairea', c. 1939

Armchair: H. 83 x 80 x 94 cm; Ottoman: H. 41 x 70 x 48 cm. 
Made by Artek, Helsinki. Beech wood, white textile cover. 
Marked: manufacturer's label.

Image online.

€ 900 - 1.200

259      

Lisa Johansson-Pape
Floor lamp, 1940s

H. 141 cm, Ø 31 cm. Made by Stockman Orno Oy, Kerava. 
Tube brass, brass sheet, plastic, black. Marked: manufac-
turer's stamp.

€ 3.500 - 4.500

260      

Toini Muona
Five bowls, 1940/50s

H. 3-6.5 cm, Ø 17-28 cm. Made by Arabia, Helsinki. Ceramic, poly-
chrome glaze. Marked: TM (incised), Toini Muona (pencil).

€ 2.200 - 3.000

256      

Gunnel Nyman
Ceiling light '511', 1940s

H. ca. 100 cm, Ø ca. 37 cm. Made by Idman Oy, Helsinki. 
Brass sheet, brass tube, honey-colored glass. Marked: man-
ufacturer stamp.

€ 2.500 - 3.000
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263      

Paavo Tynell
Two table lights '5061', 1940s

H. 41 cm, Ø 40-41,5 cm. Made by Taito Oy, Vilhon-
vuorenkatu. Tubular brass, sheet brass, opal white 
glass.

€ 5.000 - 7.000

261      

Märta Blomstedt
Armchair 'Aulanko', c. 1938

H. 87 x 94 x 97 cm. Made by Asko or Artek, Helsinki. Birch 
wood, dark stained, velvet cover, green.

€ 5.000 - 6.500

262      

Paavo Tynell 
'Beehive' wall light, 1940s

H. 90 cm, D. 80 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuoren-
katu. Tubular brass, sheet brass,wooden rods. Marked: 
manufacturer's stamp.

€ 900 - 1.200
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264      

Paavo Tynell
Table light '5061', 1940s

H. 41 cm, Ø 41 cm. Made by Taito Oy, Vilhonvuorenkatu. Tubular 
brass, sheet brass, glass, crème-white.

€ 2.500 - 3.000

265      

Paavo Tynell
Two ceiling lights '9032', 1940s

H. 163 cm, Ø 60 cm. Made by Taito Oy, Vilhonvuorenkatu. Tubular 
brass, brass sheet, wooden rods, colorless glass. Marked: manufac-
turer's stamp.

€ 4.000 - 5.000

266      

Paavo Tynell 
Ceiling light 'K-14' - 'Nukkumatti', 1940s

H. 40 cm, Ø 17 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. Sheet 
brass, brass thread, white glass.

€ 3.000 - 4.000
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267      

Paavo Tynell
'Plafond' ceiling light, 1940s

Ø 125 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. Sheet 
brass, tubular brass, brass thread, textile, beige, canework.

€ 3.200 - 4.000

268      

Paavo Tynell
Two ceiling lights '2098', 1940s

H. 17 cm, Ø 40 cm. Made by Taito Oy, Vilhonvuorenka-
tu. Sheet brass, brass thread, honey-colored glass.

€ 10.000 - 12.000
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270      

Carl Johan Boman
Two armchairs, 1940s

H. 73 - 74 x 71 x 75 cm. Made by N. Boman Oy, Turku. 
Birch wood, stained dark, lambskin, white.

Newly upholstered and covered with lambskin.

€ 4.000 - 5.000

269      

Paavo Tynell
Unique ceiling light, 1940s

H. 30 cm, Ø 50.5 cm. Made by Taito Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Sheet brass, white glass.

Provenance: originally from the household of the design-
er's family.

€ 8.000 - 10.000
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273      

Itsu, Helsinki
Two ceiling lights, 1940s

H. 152 cm, Ø 40 cm. Tubular brass, sheet brass, glass, 
crème-white.

€ 3.800 - 4.500

271      

Lisa Johansson-Pape
Two 'Senator' table lights, 1940s

H. 57.5 - 59 cm, Ø 40.5 cm. Made by Stockmann Orno 
Oy, Kerava. Tubular brass, brass sheet, brown leather, 
white plastic, sheet metal, painted mint green or white. 
Marked: ORNO (embossed).

€ 2.500 - 3.500

272      

Lisa Johansson-Pape
'Senator' table light, 1940s

H. 61 cm, Ø 43.5 cm. Made by Stockmann Orno Oy, 
Kerava. Tubular brass, sheet brass, leather, sheet metal, 
brown, plastic, white.

€ 1.200 - 2.000
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275      

Lisa Johansson-Pape
Table light, 1940s

H. 61.5 cm, Ø 62 cm. Made by Stockmann Orno Oy, 
Kerava. Brass tube, brass sheet, wooden sticks. Marked: 
manufacturer's stamp.

€ 1.000 - 1.500

276      

Alvar Aalto
Sofa, 1940s

H. 77 x 154 x 80 cm. Made by Huonekalu-ja Raken-
nustyotehdas Oy, Turku. Birchwood, stained dark, brown 
fabric. 

Provenance: From the Alvar Aalto family.

€ 1.500 - 2.000

274      

Gunnel Nyman
Two ceiling lights, 1940s

H. 78 - 96 cm, Ø 44 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuoren-
katu. Tubular brass, sheet brass, crème-white glass. Marked: 
Manufacturer's stamp.

€ 2.800 - 3.200
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277      

Paavo Tynell 
Ceiling light, 1940s

H. 20 cm, Ø 59.5 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuo-
renkatu. Sheet brass, white glass. Marked: manufac-
turer's stamp.

€ 9.000 - 12.000
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280      

E. Mikkonen
Four candlesticks, 1940s

H. 36.5 - 38 cm. Made by Kalevala Koru. Wood, 
turned. Marked: Manufacturer's mark KK (in-
cised), E. Mikkonen omistaja (2x handwritten).

€ 700 - 800

281      

Lisa Johansson-Pape
Two ceiling lights, 1940s

H. 78 x 125 x 22 cm. Made by Asea Belysning, 
Västeras. Tubular, metal, sheet metal, sand-blast-
ed glass. Marked: manufacturer's stamp.

€ 1.500 - 2.000

278      

Paavo Tynell
Wall light '9447', 1940s

H. 32 x 13 x 17 cm. Made by Taito Oy, Vilhonvuo-
renkatu. Tubular brass, brass sheet, honey-colored 
glass. Marked: manufacturer's stamp.

€ 900 - 1.200

279      

Gunilla Jung
Ceiling light, 1940s

H. 117 cm, Ø 63 cm. Made by Kauklahden La-
sitehdas, Kauklahden. Tubular steel, sheet steel, 
nickel-plated, honey-colored glass, hand-painted 
with floral motif, wooden sticks.

€ 2.500 - 3.500
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282      

Paavo Tynell
Two ceiling lights, 1940s

H. 160 cm, Ø 65 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuoren-
katu. Sheet brass, tubular brass, matt colorless glass.

Originally lighting the UPM United Paper Mills.

€ 12.000 - 15.000
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283      

Paavo Tynell
Two ceiling lights, 1950s

H. 38 cm, Ø 59 cm, appliques each Ø 9 cm. Made 
by Taito Oy, Vilhonvuorenkatu. Tubular brass, brass 
sheet, white glass.

Originally from the Serla paper mill, Mänta.

€ 25.000 - 30.000
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285      

Gunnel Nyman 
Side table, 1940s

H. 57.5 x 70.5 x 73 cm. Made by Lahden Pukkalusto Oy, 
Helsinki. Birch wood, stained dark, Blockboard with 
mahogany veneer, painted clear. Marked: sales label.

€ 700 - 800

286      

Finland
Candelabrum, 1940s

H. 14 x 45 x 10 cm. Brass. 

Image online.

€ 400 - 500

287      

Friedl Kjellberg
Five vases and one bowl 'Riisi', 1943

H. 8 - 17 cm. Made by Arabia, Helsinki. Porcelain, 
white, glazed. Marked: ARABIA FHK MADE IN FINLAND 
(embossed).

€ 1.800 - 2.200

288      

Alvar Aalto
Armchair '45', c. 1946

H. 80 x 56 x 57.5 cm. Made by Artek, Helsinki. Birch wood, birch 
plywood, cognac-colored leather.

Kellein, Alvar & Aino Aalto. design, Ostfildern 2005, p. 146 f.

€ 600 - 700

284      

Gunilla Jung
Ceiling light, 1940s

H. 117 cm, Ø 63 cm. Made by Kauklahden Lasitehdas, 
Kauklahden. Tubular steel, sheet steel, nickel-plated, 
honey-colored glass, hand-painted with floral motifs.

€ 2.500 - 3.500
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289      

Alvar Aalto
Armchair '46', 1946

H. 82 x 62 x 66 cm. Made by Artek, Helsinki. 
Birch plywood, cognac-colored leather, red 
textile cover. Marked: manufacturer's stamp.

Image online.

€ 700 - 800

290      

Tapio Wirkkala
Two 'Kalvolan Kanto' vases, 1947

H. 13 - 18.5 cm. Made by Iittala, Kalvola. 
Clear and yellow glass. Marked: Tapio Wirk-
kala - Iittala - 55 and Tapio Wirkkala 3241 
(engraved).

Image online.

€ 900 - 1.200

291      

Lisa Johansson-Pape
Floor lamp 'Senator', 1947

H. 146 cm, Ø 43 cm. Made by Stockmann 
Orno Oy, Kerava. Tubular brass, sheet brass, 
leather, plastic, sheet metal.

€ 1.800 - 2.200

292      

Ilmari Tapiovaara
13 chairs 'Fanett', c. 1949

H. 78.5 x 45 x 45 cm. Made by Edsby Verken, Edsby. Birch 
wood, lacquered black,plywood with teak veneer. Marked: 
manufacturer's branding.

€ 1.500 - 2.000
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293      

Paavo Tynell
Ceiling light '9060' - 'UN-lamp', 1950/52

H. 47 cm, Ø 55 cm. Made by Arnold Wiigs fabrikker. Tubulr 
brass, sheet brass, colorless glass, matted.

Designed for the United Nations general secretary office in 
New York.

€ 12.000 - 15.000
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296      

Paavo Tynell
Ceiling light, 1950s

H. 16 cm, Ø 30 cm. Made by Taito Oy, Vil-
honvuorenkatu. Glass, opaque white, brass 
thread. Marked: manufacturer's stamp.

€ 3.000 - 3.500

294      

Aino Aalto
Table mirror, c. 1950

38 x 40 cm. Made by Artek, Helsinki. Beech 
wood, mirror glass, brass rod. 

€ 800 - 1.200

295      

Lisa Johansson-Pape (ATTR.)
Four wall appliques, 1950s

H. 50 x 36 x 18 cm. Made by Asea Belysning, Västeras 
(ATTR.). Sheet metal, copper-plated.

€ 2.800 - 3.200
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299      

Finland
Wall mirror, 1950s

Ø 73 cm. Mirror glass, Rattan weave.

€ 1.200 - 1.800

300      

Paavo Tynell
Two wall lights, 1950s

H. 36 cm, Ø 5-9.5 cm. Made by Idman Oy, Vilhon-
vuorenkatu. Tubular brass, brass sheet, painted 
white inside.

€ 3.200 - 4.000

297      

Isku, Lahti
Three stools, 1950s

H. 40 x 60 x 50 cm. Oakwood, cremewhite lamb 
skin. 

€ 1.200 - 1.500

298      

Finland
Two wall mirrors, 1950s

Ø 75 and 83 cm. Mirror glass, rattan weave.

€ 2.200 - 3.000
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302      

Paavo Tynell 
Two wall lights '9414', 1950s

H. 25 x 17.5 x 20 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Brass sheet. Marked: Manufacturer's stamp.

€ 4.000 - 6.000

301      

Paavo Tynell
Two wall lights, 1950s

H. 21 x 33 x 14 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, brass sheet, painted matt black, inside painted 
white. Marked: manufacturer's stamp.

€ 1.800 - 2.200
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303      

Paavo Tynell
Two '9227' table lights, 1950s

H. 40 cm, Ø 28 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, sheet metal, painted green. Marked: manu-
facturer's stamp.

€ 3.000 - 4.000

304      

Paavo Tynell
Two table lights '9227', 1950s

H. 42 cm, Ø 28 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, sheet metal, painted white. Marked: manu-
facturer's stamp.

€ 3.000 - 4.000

305      

Paavo Tynell
Table light '9227', 1950s

H. 48 cm, Ø 27 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, sheet metal, painted black. Marked: manu-
facturer's stamp.

€ 1.500 - 1.800



Iconic Finnish Design // 5 December 2023� 6362� QUITTENBAUM

307      

Maria Lindemann
Four wall lights, 1950s

H. 39 cm, Ø 8 cm. Made by Idman Oy, 
Vilhonvuorenkatu. Clear glass, matt, brass 
rods. Marked: manufacturer's stamp.

€ 1.800 - 2.500

306      

Paavo Tynell
Ceiling light 'K1-12', 1950s

H. 40, Ø 93 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, brass sheet, colorless glass, opal white glass. 
Marked: manufacturer's stamp.

€ 3.000 - 4.000
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309      

Paavo Tynell
Ceiling light '9068', 1950s

H. 22 x 40 x 40 cm. Made by Idman Oy, Vilhon-
vuorenkatu. Brass sheet, partially painted black 
and white, Marked: manufacturer's stamp.

€ 1.800 - 2.400

308      

Paavo Tynell
Ceiling light 'K2 - 20', 1950s

H. 28 cm, Ø 36 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Sheet brass, inside painted white, white glass, matted.

€ 2.000 - 2.500
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311      

Tapio Wirkkala
Unique floor lamp, 1950s

H. 105-165 x max. 92 cm. Made by Idman 
Oy, Vilhonvuorenkatu. Cast metal, painted 
black, tubular brass, sheet metal, painted 
black, wood. Marked: manufacturer's stamp.

€ 4.000 - 6.000

310      

Paavo Tynell
Wall light 'Piparkakku', 1950s

H. 17 x 28 x 13 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Brass sheet. Marked: Manufacturer's stamp.

€ 1.200 - 2.000
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314      

Itsu, Helsinki
Four ceiling lights, 1950s

H. 16 x 41 x 41.5 cm. Sheet metal, sheet brass, 
glass, clear, matted.

€ 2.200 - 2.800

313      

Lisa Johansson-Pape
Two wall lights, 1950s

H. 31 x D. 25 cm, Ø 20 cm. Made by Stock-
mann Orno Oy, Kerava. Sheet brass, white 
glass. Marked: manufacturer's stamp.

€ 3.500 - 4.000

312      

Tapio Wirkkala
Two floor lamps, 1950s

H. 106 - 140 x max. 91 cm, Ø lampshade 17.5 cm each. 
Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. Tubular brass, 
sheet metal, painted black and white. Marked: manufac-
turer's stamp.

€ 7.000 - 8.000



Iconic Finnish Design // 5 December 2023� 7170� QUITTENBAUM

317      

Alvar Aalto
Six ceiling lights, 1950s

116 x 27 cm, Ø 18 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuoren-
katu. Sheet metal, painted white. Marked: manufactur-
er's stamp.

From the Enso Gutzeit building, Helsinki.

€ 3.800 - 5.000

315      

Itsu, Helsinki
Floor lamp, 1950s

H. 144 cm, Ø 10-18 cm. Tubular brass, sheet 
brass, rattan.

€ 3.800 - 4.200

316      

Tapio Wirkkala 
Ceiling light, 1950s

H. 38 cm, Ø 24 cm. Made by Idman Oy, Vil-
honvuorenkatu. Glass, white, matted, brass 
sheet. Marked: manufacturer's stamp.

€ 600 - 700
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319      

Itsu, Helsinki
Four wall lights, 1950s

H. 43 x 13.5 x 10 cm. Sheet brass, white acrylic 
glass. Marked: manufacturer's stamp.

€ 2.500 - 3.000

318      

Alvar Aalto 
Ceiling light 'A330' - 'Golden Bell', 1950s

H. 24 cm, Ø 17 cm. Made by Valaisinpaja Oy, Finland. Brass 
sheet. 

€ 1.200 - 1.800

320      

Itsu, Helsinki
Four wall lights, 1950s

H. 43 x 13.5 x 10 cm. Brass sheet, white acrylic glass. 
Marked: manufacturer's stamp.

€ 2.500 - 3.000
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322      

Itsu, Helsinki
Two ceiling lights, 1950s

H. 50 cm, Ø 37 cm. Sheet brass, tubular brass, partially 
painted black, white glass. Marked: manufacturer's 
stamp.

€ 2.000 - 2.200
321      

Valinte, Helsinki
Ceiling light with six shades, 1950s

H. 216 x 210 cm, Ø lampshade 16.5 cm. Teak, copper sheet. Marked: manu-
facturer's stamp.

€ 1.800 - 2.200
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325      

Paavo Tynell
Six wall lights, 1950s

H. 29 x 14 x 31 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuo-
renkatu. Tubular brass, brass sheet, wooden rods. 
Marked: manufacturer's stamp.

From the Seurahuone Hotel in the South/West of 
Finland. 

€ 6.000 - 7.000

323      

Paavo Tynell
Two wall lights 'K8 - 11', 1950s

H. 40 x 25 x 69 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, wooden rods. Marked: manufacturer's stamp.

€ 3.000 - 4.000

324      

Itsu, Helsinki
Three ceiling lights, 1950s

H. 20 cm, Ø 20 cm. Sheet metal, painted orange-red, black 
and white, sheet copper.

€ 800 - 1.200
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328      

Paavo Tynell 
Three ceiling lights and one pendant 
light, 1950s

H. 23-28 cm, Ø 50.5 - 80.5 cm. Made by Idman Oy, 
Vilhonvuorenkatu. Brass wire, brass sheet, fabric.

€ 1.800 - 2.200

326      

Mauri Almari
Two wall lights '71020', 1950s

H. 49 x 23 cm. Made by Idman Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Tubular brass, brass sheet, white glass. Marked: manufac-
turer's stamp.

€ 2.200 - 3.000

327      

Valinte, Helsinki
Ceiling light, 1950s

H. 38 x 22 x 10 cm. Tubular brass, brass sheet, white 
glass.

Image online.

€ 500 - 600
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331      

Tapio Wirkkala
Unique floor lamp, 1950s

H. 78-158 x max. 84 cm. Made by Idman Oy, 
Vilhonvuorenkatu. Cast metal, tubular brass, 
brass sheet, sheet metal, painted black. 
Marked: manufacturer's stamp.

€ 4.000 - 6.000

329      

Mauri Almari
Floor lamp '62046', 1950s

H. 160 cm. Made by Idmann Oy, Vilhonvuorenkatu. 
Sheet brass, tubular brass, crème-coloured glass.

€ 2.800 - 3.300

330      

Finland
Two ceiling lights, 1950s

H. 15 cm, Ø 30 cm. Sheet metal, painted black and 
white.

Image online.

€ 600 - 700
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336      

Alvar Aalto
Ceiling light 'A 10' - 'Hand Grenade', c. 1951

H. 44 cm, Ø 8.5 - 15 cm. Made by Valaistustyö Ky, Helsinki. 
Sheet brass, partially painted black. Marked: Valaistustyö A10 
(embossed).

€ 7.000 - 9.000

334      

Kaj Franck
Six carafes '1609 / 1610 / 1621', 1953/54

H. 21 - 23.5 cm. Made by Nuutajärvi Notsjö, Finland. Glass, 
smoke gray, turquoise and dark blue.

Image p. 108.

€ 900 - 1.200

335      

Alvar Aalto
Hocker 'X-Leg' - 'X 601', 1954

H. 45 x 45 x 45 cm. Made by Artek, Helsinki. Birch plywood, elm 
veneer.

€ 1.000 - 1.500

332      

Timo Sarpaneva
'Hiiden Helmi - 3149' glass object, 1951

H. 16 cm. Made by Iittala, Kalvola. Clear glass, air bubbles. 
Marked: Timo Sarpaneva Iittala 57 (engraved).

€ 1.200 - 1.800

333      

Tapio Wirkkala
Bowl '3521', 1951

H. 12 cm, Ø 16 cm. Made by Iittala, Kalvola. Clear glass. 
Marked: TAPIO WIRKKALA - IITTALA (engraved).

€ 900 - 1.100
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338      

Alvar Aalto
Pendant light 'A111' - 'Hand Grenade', 1952

H. 93 cm, Ø 19 cm. Made by Valaistustyö Ky, Helsinki.  
Tubular brass, sheet brass, brass rods, partially painted  
white. Marked: manufacturer's stamp.

€ 3.200 - 4.000

337      

Alvar Aalto
Ceiling light 'A662A', 1953

H. 27.8 cm, Ø 56 cm. Made by Valaistustyö Ky, Helsinki. 
Sheet metal, painted white. Marked: manufacturer's 
stamp.

€ 1.800 - 2.200
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340      

Alvar Aalto
Floor lamp 'A 811', 1954

H. 172.5 cm, Ø 25 cm. Made by Valaistustyö Ky, 
Helsinki. Tubular brass, sheet brass,cast metal, 
blackened, black leather, sheet metal, lacquered 
white.

€ 7.000 - 8.000

339      

Alvar Aalto
Pendant light 'A 331 - Beehive', 1953/54

H. 41 cm, Ø 36 cm. Made by Valaistustyö Ky, Helsinki for 
Artek. Sheet metal, painted green and white, sheet brass. 
Marked: A 331 Valaistustyö (embossed).

€ 6.000 - 7.000
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343      

Ilmari Tapiovaara
'Maija' floor lamp, 1955

H. 164,5 cm. Made by Hienoteras for Asko Oy, Helsinki. 
Tubular metal, sheet metal, painted white, brass. 

€ 8.000 - 9.000

344      

Ilmari Tapiovaara
Two 'Pirkka' stools, 1955

H. 41-44 x 44 x 28-30 cm. Made by Laukaan Puu Ltd., 
Helsinki and Asko Oy, Helsinki. Pine wood, stained red 
and dark brown, birch wood, painted black. Marked: 
manufacturer's stamp.

€ 800 - 900

341      

Ilmari Tapiovaara
Two 'Pirkka' stools, 1955

H. 34-42 x 43 x 32-28 cm. Made by Laukaan Puu Ltd., 
Helsinki. Pine and birch wood. Marked: manufacturer's 
stamp.

€ 1.500 - 1.800

342      

Ilmari Tapiovaara
'Maija' floor lamp, 1955

H. 136 cm. Made by Hienoteras for Asko Oy, Helsinki. 
Tubular metal, sheet metal, painted white, rattan weave, 
brass. Marked: manufacturer's stamp.

€ 7.000 - 9.000
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347      

Ilmari Tapiovaara
'Pirkka' table and four chairs, 1955

Chairs: H. 78 x 39 x 46 cm; Table: H. 67 x 120 x 70 cm. 
Made by Laukaan Puu Ltd., Helsinki. Pine wood, dark 
stained, wood, painted black. Marked: manufacturer's 
branding.

€ 1.500 - 2.000

345      

Ilmari Tapiovaara
Three 'Pirkka' stools, 1955

H. 32 x 45 x 29 cm. Made by Laukaan Puu 
Ltd., Helsinki. Pine wood, dark stained, 
wood, painted black or clear. Marked: man-
ufacturer's branding. 

€ 2.000 - 2.500

346      

Ilmari Tapiovaara
'Pirkka' table with two benches, 
1955

Table: H. 67 x 120 x 70 cm, bench: H. 42 x 
120 x 26 cm. Made by Laukaan Puu Ltd., 
Helsinki. Pine wood, stained dark, wood, 
painted black. Marked: manufacturer's 
branding.

€ 1.500 - 2.000
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349      

Olavi Kettunen
Two chairs 'Ulla' c. 1955

H. 74 x 49.5 x 43 cm. Made by Merivaara Oy, Helsinki. 
Plywood with ash veneer, tubular metal, painted black.

€ 1.500 - 2.000
348      

Olavi Kettunen
Twelve stools 'Ulla' 1955

H. 53 x 52-54 x 30 cm. Made by Merivaara 
Oy, Helsinki. Plywood, tubular metal, lac-
quered white and black. Marked: manufac-
turer's sticker.

€ 4.200 - 5.000

350      

Kaj Franck
'Kayak' bowl, 1956

L. 35 cm. Made by Nuutajärvi Nötsjö. Glass, smoke gray and 
clear. Marked: K. Franck Nuutajärvi Notsjö - 56 (engraved).

Image online.

€ 900 - 1.200
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354      

Paavo Tynell
Ceiling light 'K1 169/6', 1958

H. 42 cm, Ø 66 cm. Made by Idman Oy, Vil-
honvuorenkatu. Tubular brass, brass sheet, 
teak, white glass. Marked: manufacturer's 
stamp.

€ 2.800 - 3.200

355      

Timo Sarpaneva
Eight 'Jääpuikko' vases, 1958

H. 39-44 cm. Made by Iittala, Kalvola. Glass, 
clear, gray-blue and dark blue. Marked: 
Timo Sarpaneva - 3288 or Timo Sarpaneva 
- Iittala - 58 (7x, engraved), manufacturer's 
mark (4x).

One vase with one 4 cm chip in the lower 
part.

Exh. cat. Timo Sarpaneva, Finnish Museum 
of Art and Design, Helsinki 2002, p. 59.

€ 3.200 - 4.000

351      

Tapio Wirkkala
Three candlesticks, c. 1956

H. 5 x 11 x 12.5 cm. Made by Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, in 
1968 and in Helsinki, in 1956. Silver. Marked: manufacturer's 
mark, crown mark, 813H and 916H, city mark, P7 and C7, artist's 
signet TW (1x), owner's monogram MP, 4/26/56 (1x).

€ 900 - 1.200

352      

Tapio Wirkkala
Two candlesticks, 1957

H. 23.5 cm. Made by Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, in 2011. 
Silver. Marked: manufacturer's mark, 830, K9, artist's signet TW, 
KIPSTAYTE GYPSUM FILLING METAL.

One base plate loose.

Aav et al, Tapio Wirkkala, Porvoo 2000, p. 363.

€ 1.000 - 1.500

353      

Yki Nummi
Table light 'Modern Art', 1957

H. 40 cm, Ø 29 cm. Made by Sanka, Helsinki. Acrylic glass, 
plastic, white.

Image online.

€ 1.000 - 1.200
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356      

Tapio Wirkkala 
Floating sculpture 'Explosion', 1958

Ø 64 cm. Made by Kultakeskus Oy, Hämeenlinna. Brass, 
metal rods, brass balls.

Only seven copies of this sculpture were made in total. 

€ 25.000 - 30.000

In 1958, Tapio Wirkkala designed the anniversary show of Finland's most impor-
tant metal and goldsmith manufacturer, Kultakeskus. Since the beginning of the 
1950s, Wirkkala has been delivering designs and prototypes for Kultakeskus and 
had already celebrated success with them at the Triennale exhibition in Milan 
in 1954. In his role as chief designer of Kultakeskus, Wirkkala designed the 40th 
anniversary show at the Stockmann department store in Helsinki. Not only the 
furniture, but also many of the exhibits were penned by him. In the auction we 
are presenting a floating sculpture in the shape of a star as designed by Tapio 
Wirkkala for the furnishing of the anniversary show. The exhibition staging is 
documented in historical photographs (see exhibition catalog 'Tapio Wirkkala. 
Finnish Design - Glass and Silver, 2016, p. 216.). According to the consignor, only 
seven copies of the floating stars were made.

©
 A

lf
re

d
 G

os
sl

er
, f

ro
m

: A
a

v,
 T

a
p

io
 W

ir
kk

a
la

 e
ye

, h
a

nd
 a

nd
 t

ho
ug

ht
, 

P
oo

rv
o 

20
0

0
, p

. 2
9,

 fi
g

. 7
1.



359

Iconic Finnish Design // 5 December 2023� 9998� QUITTENBAUM

357      

Nanny Still McKinney
13 bottles, c. 1958

H. 32 - 35 cm. Made by Riihimäen Lasi Oy, Finland. Multi-
colored glass. Marked: Manufacturer's label (1x), Riihimäen 
Lasi Oy Nanny Still (engraved), two bottles without signature.

€ 5.500 - 6.500

358      

Nanny Still McKinney
Nine-piece service from the 'Harlekiini' series, 1958

H. 14 - 35 cm. Made by Riihimäen Lasi Oy, Finland. Glass, clear and 
blue.

Image online.

€ 900 - 1.000

359      

Yrjö Kukkapuro
Armchair 'Ateljee', 1960

H. 70 x 90 x 85 cm. Made by Avarte, Helsinki. Tubular metal, 
chrome-plated, plywood, painted black, black textile cover.

€ 800 - 900

360      

Tapio Wirkkala
74 glasses from the 'Karelia 2103' series, 1960s

4 shot glasses: H. 6.4 cm; 5 liqueur glasses: H. 7 cm; 14 sparkling 
wine glasses: H. 7.9 cm; 11 southern wine glasses: H. 9.9 cm; 5 red 
wine glasses: H. 10.7 cm; 18 white wine glasses: H. 11.7 cm; 17 beer 
glasses: H. 17 cm. Made by Iittala, Kalvola. Clear glass. Marked: 
Manufacturer's label on a few glasses.

Partially in original packaging.

Image online.

€ 900 - 1.200

361      

Antti Nurmesniemi
Bench, 1960s

H. 75 x 137.5 x 56 cm. Made by Noormarkun  
Käsityöt, Finland. Wood, painted white,  
green textile cover.

Provenance: originally owned by the  
Korhonen family. Foldable and dismantled.

€ 2.500 - 3.000
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362      

Yrjö Kukkapuro
Two chairs '415' with side table 'Saturnus', 1960s

Table: H. 56 cm, Ø 60 cm, chairs: H. 82 x 52 x 62 cm. Made by Haimi, 
Helsinki. Cast aluminum, white plastic, textile cover, violet. Marked: manu-
facturer's stamp.

€ 800 - 1.000

363      

Yki Nummi
Three ceiling lights, 1960s

H. 14.5 cm, Ø 55-57 cm. Made by Sanka, Helsinki. 
Sheet brass, white plastic. Marked: manufacturer's 
sticker.

€ 1.500 - 1.800

364      

Heidi Blomstedt
Seven vases, 1962

H. 19 - 26 cm. Made by Kupitaan Savi, Turku for Artek, Helsinki. 
Earthenware, glazed red, blue, turquoise and black. Marked: Man-
ufacturer's mark HB (embossed 2x).

Two vases with holes for wall mounting.

€ 1.500 - 2.000

365      

Ilmari Tapiovaara
Two 'Crinolette' armchairs, 1962

H. 74 x 66 x 67 cm. Made by Asko Oy, Helsinki. Birch wood, lac-
quered black. Marked: manufacturer's sticker.

€ 2.000 - 2.500

366      

Timo Sarpaneva
'Finlandia - 3357' bowl, 1964

H. 8 cm, Ø approx. 30 cm. Made by Iittala, Kalvola. Clear glass, 
matted. Marked: Timo Sarpaneva (engraved).

Image online.

€ 1.200 - 1.800
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371      

Eero Aarnio
'Kantarelli' dining table, c. 1967

H. 72 cm, Ø 127 cm. Made by Asko Oy, Helsinki. 
Fiberglass reinforced polyester, orange.

€ 1.800 - 2.500

372      

Reijo Sirkeoja (ATTR.) 
Two candlesticks, 1960s

H. 8 cm. Made Kultakeskus Oy, Hämeenlinna in 1967. 
Silver, amethysts. Marked: manufacturer's mark, 
crown mark, 916H, city mark, O7, artist's signet RS, 
owner's monogram, 9.2.69, ALP.

€ 400 - 500

367      

Oiva Toikka
Seven bowls from the 'Flora' series, 
1966

H. 12 - 30 cm. Made by Nuutajärvi, Notsjö for 
Arabia, Helsinki. Glass, clear, blue and dark 
blue. Marked: manufacturer's sticker (2x).

Light blue bowl with a longer crack.

Cf. exh. cat. Finnish Modern Design, Muse-
um of Art and Design Helsinki, London 1998, 
p. 342, fig. 113 (series).

€ 900 - 1.200

368      

Kaj Blomqvist
Three candlesticks, 1966

H. 21 cm. Made by Kultakeskus Oy, Hämeen-
linna, in 1966 and 1970. Silver. Marked: man-
ufacturer's mark, crown mark, city mark, 
925H and 916H, R7 and N7, Z, artist's signet 
KB, metal, one candlestick with engraving: 
YK, Ps. 107:1, TURUN NNKY 31.8.67.

Image online.

€ 900 - 1.000

369      

Kaj Franck
Seven objects from the 'Sargasso' 
series, c. 1966

Two top bowls, two baskets, one bowl, two 
vases. H. 10 - 31 cm. Made by Nuutajärvi 
Nötsjö for Arabia, Helsinki. Glass, clear, 
green and amber yellow, with air bubbles. 
Marked: Nuutajärvi Nötsjö (6x engraved), 
manufacturer's sticker (3x).

€ 1.800 - 2.200

370      

Oiva Toikka
Fünf top bowls and a vase from the 
'Fauna' series, c. 1966

H. 18 - 32 cm. Made by Nuutajärvi Nötsjö 
for Arabia, Helsinki. Glass, clear and green. 
Marked: Manufacturer's sticker (1x).

€ 1.200 - 1.800
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373      

Timo Sarpaneva
Two 'Finlandia - 3375/3376' bowls, 
1968

H. 16 cm, Ø 23 cm. Made by Iittala, Kalvola. Clear 
glass, partially matted. Marked: TIMO SARPANEVA 
- 3375 and 3376 (engraved).

€ 2.000 - 2.200

374      

Timo Sarpaneva
Two 'Finlandia - 3374/3375' bowls, 
1968

H. 17-26 cm, Ø 24-29 cm. Made by Iittala, Kalvola. 
Clear glass, partially matted. Marked: Manufac-
turer's mark (1x), Timo Sarpaneva - 3374 and 3375 
(incised).

€ 2.800 - 3.200

375      

Alvar Aalto
Wall mirror '192A', 1970s

H. 121 x 50 x 4 cm. Made by Artek, Helsinki. Mirror 
glass, birch wood. Marked: manufacturer's stamp.

Image online.

€ 800 - 900

376      

Lena Rewell Gripenberg
Tapestry, 1970s

342 x 105 cm. Made by Lena Rewell Textile Studio, 
Helsinki. Wool, purple, on linen weave.

Image online.

€ 800 - 900

377      

Bertel Gardberg
Sugar bowl and creamer, 1979

H. 4.6 - 7.6 cm. Made by Auran Kultaseppa, Turku, 
in 1979; Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, in 1983. 
Silver. Marked: Gardberg, manufacturer's mark, 
crown mark, 830, B8 and F8, additional mark.

Anniversary edition.

€ 700 - 800

378      

Yrjö Kukkapuro
Two 'Skaala' armchairs, 1980s

H. 87.5 x 62 x 75 cm. Made by Avarte, Helsinki. Leather, 
black, tubular metal, chrome-plated, plywood, lac-
quered black.

€ 2.800 - 3.500
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382      

Yrjö Kukkapuro
Chair 'Pilvi', 1983

H. 88 x 48.5 x 54 cm. Made by Avarte, 
Helsinki. Plywood, painted green and pink, 
tubular metal, painted green, textile cover, 
green.

€ 1.200 - 1.500

379      

Yrjö Kukkapuro
Sofa 'Experiment', 1982

H. 64 x 184 x 75 cm. Made by Avarte, 
Helsinki. Leather, black, tubular metal, 
chrome-plated, wood, lacquered white.

€ 2.200 - 2.800

380      

Yrjö Kukkapuro
Two armchairs 'Experiment 401', 
1982

H. 73 x 64.5 x 71 cm. Made by Avarte, Hel-
sinki. Chrome-plated tubular metal, painted 
plywood, leather, black. Marked: manufac-
turer's sticker.

€ 2.800 - 3.200

381      

Yrjö Kukkapuro
Table 'Experiment', 1982

H. 43 cm x 78 x 78 cm. Made by Avarte, Hel-
sinki. Tubular metal, chrome plated,plywood 
with white formica, edges stained blue.

€ 800 - 1.200

383      

Yrjö Kukkapuro
Chair 'Pilvi', 1983

H. 85 x 44 x 53 cm. Made by Avarte, Hel-
sinki. Plywood, painted blue, tubular metal, 
chrome-plated, textile cover, blue and 
turquoise. Marked: inventory sticker.

Part of the original seating of the 'Sibelius 
Academy' at the University of Helsinki.

€ 800 - 900

384      

Yrjö Kukkapuro
Chair from the 'A500' series, 1985

H. 87 x 47 x 46 cm. Made by Avarte, Helsinki. 
Plywood, stained green, gray, upholstery, 
green, raw metal, painted green, metal, 
black. Marked: manufacturer's sticker.

€ 500 - 700
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